Aneks do przedmiotowych systemów oceniania dla języków obcych 
na okres zdalnego nauczania
Nauczanie zdalne wprowadza się w celu umożliwienia realizacji podstawy programowej oraz monitorowania postępów edukacyjnych uczniów w okresie, w którym tradycyjna forma realizacji zajęć jest niemożliwa do kontynuowania. 
Dotychczasowe zapisy w PSO dla poszczególnych języków nadal obowiązują, ale wprowadza się następujące modyfikacje:
Obowiązkiem ucznia jest aktywne uczestnictwo w procesie zdalnego nauczania.
Uczeń ma obowiązek rzetelnego przygotowania się do lekcji, co oznacza: prowadzenie zeszytu przedmiotowego, odrobienie zadania domowego i pracy zlecanej przez nauczyciela oraz odsyłanie ich w formie elektronicznej uzgodnionej z nauczycielem do weryfikacji lub oceny. 
Nauczyciel może komunikować się z uczniem i przekazywać treści nauczania oraz weryfikować stan przygotowania ucznia z wykorzystaniem następujących narzędzi: dziennik elektroniczny lub wybrane komunikatory internetowe jak np. Skype, Zoom, Discord.
W przypadku nauczania zdalnego ocenia się:
odpowiedź ustną (nagranie audio/wideo) – waga: 1
odpowiedź ustną (na żywo/ streaming) – waga: 2
wypowiedź pisemną – waga: 1
projekt – waga: 1
zadanie zlecone – waga: 1
prezentację – waga: 1
aktywność w realizacji zadań - waga: 1
Dopuszcza się formy sprawdzania wiedzy uczniów z wykorzystaniem stron internetowych, jak na przykład epodreczniki.pl, quizizz.com, quizlet.com i tym podobnych, a ocena otrzymana może być wpisana jako ocena ze sprawdzianu/kartkówki z wagą 1. 
Po powrocie do szkoły uczniowie mogą być przetestowani z zakresu materiału przerobionego w okresie nauczania zdalnego w standardowej formie odpowiedzi, kartkówki lub sprawdzianu.
Brak reakcji na wysłane zadanie skutkuje minusem lub oceną niedostateczną. 
Uczeń ma możliwość poprawienia ocen otrzymanych za zadnie otrzymane w czasie nauczania zdalnego w sposób i w terminie wskazanym przez nauczyciela. 
